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ХВІ ЛІ НА МАЎ ЧАН НЯ 
КА ЛЯ 

РАС СТРЭЛЬ НАЙ ЯМЫ
У Дзміт ра віц кім сель са ве це су стра ка лі 

дэ ле га цыю з ня мец ка га Кёль на
Дэ ле га цыя з Гер ма ніі на ве да ла Ка мя нец кі ра ён, а 
дак лад ней Раж коў ку, на се ле ны пункт з уні каль ным 
лё сам. У вёс ку на ўскра і не Бе ла веж скай пу шчы ця пер 
ня рэд ка за яз джа юць эк скур сіі. Гас цям з Гер ма ніі 
так са ма па ка за лі асаб лі вае мес ца па мя ці.

Стар шы ня Дзміт ра віц ка га сель ска га Са ве та Вя-
ча слаў РУ СА КЕ ВІЧ на га даў па дзеі 1942 го да, ка лі кар-
ні кі ха це лі зні шчыць вёс ку: «Лю дзей пры еха лі за бі ваць 
28 ве рас ня. Яму вы ка па лі ад ра зу за вёс кай, вя лі кую, 
як тран шэя. Усё ад бы ва ла ся па та кім жа сцэ на рыі, як у 
ін шых па се лі шчах. Муж чы ны ка па лі яму, жан чы ны га ла-
сі лі, ста рыя ма лі лі ся. Але на ачэп ле ную вай скоў ца мі тэ-
ры то рыю рап там пры зям ліў ся са ма лёт, ад туль вый шаў 
ня мец кі афі цэр і ска заў, што па ка ран не ад мя ня ец ца.

Як по тым па тлу ма чы лі пе ра па ло ха ным лю дзям, лёт-
чык-афі цэр у не бе ўба чыў вы яву Бо жай Ма ці, па лі чыў, 
што гэ та знак, і пры няў ра шэн не па мі ла ваць лю дзей.

Гэ та быў лёт чык ма ёр Эміль Хербст. Праз не каль кі 
ме ся цаў ён па бы ваў у Раж коў цы, па да рыў мяс цо вай 
гра ма дзе аб раз Бо жай Ма ці, на пі са ны ня мец кім сал-
да там, які, да рэ чы, да гэ тай па ры за хоў ва ец ца ў царк-
ве. А по тым, пас ля ўра чыс тай цар коў най служ бы, як 
згад ва лі ста ра жы лы, нем цы пад вя лі пры ха джан да 
вя лі кай ямы, на га да лі ім, што жыц цё іх да гэ тай па ры 
ві сіць на ва лас ку і за ле жыць ад іх па во дзін. І ўдак лад-
ні лі: ка лі жы ха ры пач нуць па ту раць пар ты за нам, яма 
мо жа быць вы ка ры ста на па яе пры зна чэн ні.

Яму тую за ка па лі кан чат ко ва толь кі пас ля вы зва лен-
ня. Па сту по ва пра яе ста лі за бы ваць... Паз ней у Раж-
коў скай царк ве па явіў ся но вы вы ра та валь ны аб раз, 
які зра бі лі пра фе сі я на лы па пра ва слаў ных ка но нах. 
Але ж і ра ней шы ка рыс та ец ца за слу жа най па ва гай у 
пры ха джан. Пра гэ та гас цям рас каз ваў ту тэй шы свя тар 
Ігар Пяр коў скі.

Па ка за лі і крыж, які ста іць у цэнт ры бы лой вя лі кай 
ямы. Яго, да рэ чы, уста на ві лі не так даў но. На гэ тым 
пля цы, які за дзе ся ці год дзі за рос хмыз ня ком, пра вя лі 
доб ра ўпа рад ка ван не, па кла лі да рож кі. Та кім чы нам 
з'я ві ла ся яшчэ ад но мес ца, дзе мож на на гад ваць на-
шчад кам, якія вы пра ба ван ні вы па лі на до лю прод каў, 
як ста я лі ў ча кан ні рас стрэ лу ні ў чым не ві на ва тыя лю дзі 
і як важ на за хоў ваць па мяць.

Пра гэ та га ва ры лі над рас стрэль най ямай і з ня-
мец кі мі гас ця мі. Прад стаў нік ня мец кай пар тыі «Дой чэ 
Міт тэ» Олі вер Шнэ е ман і яго па плеч ні кі пад крэс лі ва лі 
сім ва ліч насць свай го на вед ван ня ме на ві та ў 80-год-
дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў.

Па бы ва лі ўдзель ні кі ме ра пры ем ства і ў царк ве, якая 
на зва ная ў го нар Раж коў скай Бо жай Ма ці, эк скур сію па 
хра ме і яго тэ ры то рыі пра вёў Ігар Пяр коў скі.

Пра важ насць су пра цоў ніц тва, пра ро лю на род най 
дып ла ма тыі ў пы тан нях за ха ван ня гіс та рыч най па мя ці 
га ва рыў з гас ця мі на мес нік стар шы ні Ка мя нец ка га 
рай вы кан ка ма Дзя ніс ШПАК. Олі вер Шнэ е ман за ў-
ва жыў, што на яго ра дзі ме ця пер не ах вот на згад ва юць 
па дзеі па чат ку 40-х га доў, але ён і яго ад на дум цы ра зу-
ме юць важ насць і не аб ход насць за ха ван ня па мя ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та тэ ле грам-ка на ла га зе ты 

«На ві ны Ка мя неч чы ны».

Аг ра га ра док Ра за нцы ў Мсці слаў скім 
ра ё не ін тэр на цы я наль ны. Тут 
жы вуць бе ла ру сы, рус кія, укра ін цы, 
мал да ва не, та джы кі, ін шыя 
на цы я наль нас ці. А бу да ваў ся ён 
у 1990-м го дзе як па сё лак для 
пе ра ся лен цаў, па цяр пеў шых ад 
ава рыі на Чар но быль скай АЭС. 
Па сту по ва стаў пры ваб ны для ўсіх, 
ка го розныя аб ста ві ны пры му сі лі 
па кі нуць ра дзі му.

На огул вёс ка пад наз вай Ра за нцы 
іс на ва ла і ра ней, але дру гое жыц цё яна 
атры ма ла пас ля та го, як бы ло пры ня та 
ра шэн не бу да ваць тут жыл лё для тых, 
хто па цяр пеў ад ава рыі на ЧА ЭС. Яна 
да ла наз ву па се лі шчу, якое з'я ві ла ся 
ў 1,5 кі ла мет рах ад яе ў 1991 го дзе. На 
бы лым кал гас ным по лі хут ка ма тэ ры я-
лі за ва лі ся но выя жы лыя двух па вяр хо-
ві кі і ўся не аб ход ная інф ра струк ту ра: 
да ро гі, кра мы, дзі ця чы садок-шко ла, 
пош та, ФАП. У па чат ку 90-х з Чэ ры-
каў ска га ра ё на сю ды пе ра еха лі пер-
шыя пе ра ся лен цы. Не ўза ба ве па ча лі 
пры яз джаць жы ха ры бы лых рэс пуб лік 
Са вец ка га Са ю за. Але ста тус чар но-
быль ска га па сёл ка за хоў ва ец ца. Не-
каль кі га доў та му тут бы ла рэа лі за ва на 
іні цы я ты ва гра ма дзян і ўста ноў ле ны 
па мят ны знак у год 35-й га да ві ны са 
дня ава рыі на Чар но быль скай АЭС. 
У збо ры срод каў удзельнічалі чле ны 
Ка мі тэ та тэ ры та ры яль на га гра мад ска-
га са ма кі ра ван ня, на ву чэн цы і пе да го гі 
мяс цо вай шко лы, ін шыя жы ха ры. Жа-
дан не па бу да ваць у на се ле ным пунк це 

храм бы ло заў сё ды за па вет най ма рай 
мяс цо вых. Але рэа лі за ваць яе атры ма-
ла ся зу сім ня даў на.

— Гра мад скую іні цы я ты ву пад тры-
ма ла сель гас прад пры ем ства «Каст-
рыч нік», — удак лад няе стар шы ня 
Са пры на віц ка га сель са ве та Ве ра 
АГА РОД НІ КА ВА. — Асноў ная су ма, 
якая ўкла дзе на ў бу даў ніц тва хра ма, 
ме на ві та ад гас па дар кі. Жы ха ры так-
са ма дапамагалі і руб лём, і пра цай. 
Атры ма ла ся са праўд ная на род ная бу-
доў ля. Храм амаль га то вы, зроб ле на 
доб ра ўпа рад ка ван не пры лег лай да 
яго тэ ры то рыі, па кла дзе на да рож ка з 
пліт кі. Але яшчэ трэ ба зра біць унут-
ра ныя ра бо ты і на поў ніць пра сто ру 
цар коў ны мі прад ме та мі. Каб храм 
быў пры го жы як звон ку, так і знут ры, 
збор гро шай пра цяг ва ец ца. Між тым 
служ бы ўжо пра вод зяц ца. Сё ле та ай-
цец Ігар пры яз джаў з Мсці сла ва, каб 
асвя ціць ку лі чы.

Ажыц ця віць ма ру да па маг лі мяс-
цо выя ак ты віс ты. Шмат на ма ган няў 
пры клаў бы лы стар шы ня ААТ «Каст-
рыч нік» Пётр Лаў ні каў. Ста ра жы лы з 
удзяч нас цю ўспа мі на юць, што, ка лі ён 
уз на ча ліў гас па дар ку, якая, лі чы, на 
ла дан ды ха ла, спра вы пай шлі ўго ру, 
і яна хут ка вый шла ў лі да ры. Доб рым 
пе ра ем ні кам стаў ця пе раш ні кі раў нік 
гас па дар кі Аляк сандр Іг на цен ка. Ён 
так са ма заў сё ды ад гу ка ец ца на па жа-
дан ні ся лян.

— Пётр Лаў ні каў пра цяг вае пра-
ца ваць у гас па дар цы, толь кі на ін-
шай па са дзе, — ка жа Ве ра Ага род-
ні ка ва. — Пад час яго кі раў ніц тва быў 
на ве дзе ны па ра дак у Са пры на ві чах, 
Ра за нцах, Но вых Віх ра нах, Аслян цы, 
Ры ках, Па стэр на ках. Бы ло пры бра на 

шмат ста рых пус тых да моў, зроб ле на 
доб ра ўпа рад ка ван не. Жы ха ры вель мі 
ўдзяч ныя яму. І пра бу даў ніц тва хра ма 
ў Ра за нцах сам доў гі час ма рыў. Пры 
ця пе раш нім кі раў ніц тве гэ та ста ла маг-
чы ма. Гас па дар ка — асноў ны спон сар 
на род на га пра ек та.

Ак тыў на па пра ца ва ла на ка рысць 
бу даў ніц тва хра ма стар шы ня Ка мі тэ та 
тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма-
кі ра ван ня з Ра за нцаў Тац ця на Ша ха-
ва. Яна паш та вік, усіх ве дае ў твар. З 
кож ным аб мер ка ва ла пы тан не, і ах-
вот ныя пад тры маць бу даў ніц тва хут ка 
знай шлі ся. Ад на з іх — Іры на Апа ро віч. 
Яе сям'я жы ве ў Ра за нцах з 1991 го да, 
на ват ор дэр на ква тэ ру зна чыц ца пад 
№ 1.

— Мес ца вы ключ нае, усё пад бо-
кам, — ка жа Іры на. — Да Мсці сла ва 
ад нас уся го шэсць кі ла мет раў, пры-
га рад ны аў то бус хо дзіць рэ гу ляр-
на. Ка лі трэ ба, мож на ска рыс тац ца 

па слу га мі так сі. У па сёл ку ёсць усё, 
што не аб ход на для кам форт на га 
жыц ця. Пра цуе дзве кра мы, ад на з 
якіх пры ват ная, плюс пош та, дзе так-
са ма ўся го ў да стат ку. Ця пер і храм 
бу дзе. Пры ем на, што бу да ваў ся ён з 
на шым удзе лам. На та кую спра ву гро-
шай не шка да. Бу дзе, дзе па ма ліц ца 
і свеч ку па ста віць. Сё ле та я там ужо і 
ку лі чы асвя ча ла.

Каб уя віць са бе па ме ры на се ле-
на га пунк та, да стат ко ва ска заць, 
што з 1129 ча ла век, якія жы вуць на 
тэ ры то рыі сель са ве та, 628 — жы ха-
ры Ра за нцаў. Да Ра сіі ад сюль зу сім 
ру кой па даць. Сель са вет кам пакт ны, 
аб' яд ноў вае 12 на се ле ных пунк таў, 
ад лег ласць па між край ні мі з якіх не 
бо лей 10 кі ла мет раў. Не ка то рыя вё-
сач кі зу сім ма лень кія, там жы ве ўся го 
па 2-3 ча ла ве кі.

— Са мае га лоў нае, што на шы жы ха-
ры не абы яка выя, са мі імк нуц ца зра-
біць сваё жыц цё лепш, — ка жа Ве ра 
Ага род ні ка ва. — Ня даў на ад зна ча лі ў 
Янаў цы Дзень вёс кі, шмат лю дзей пры-
еха ла. Не за бы ва юц ца пра радзіму. 
Ле тась у Са пры на ві чах дзі ця чую пля-
цоў ку па бу да ва лі, жы ха ры са мі арэ-
лі ра бі лі, лаў ку, ін шае аб ста ля ван не. 
Ня даў на ра ён ная ар га ні за цыя аб' яд-
нан ня «Бе лая Русь», якую ўзна чаль вае 
стар шы ня рай са ве та Але на Кле ян ко ва, 
пад тры ма ла пра ект руб лём. І сё ле та 
для пля цоў кі на бы тыя да дат ко ва дзве 
фут боль ныя сет кі, гуль ня вы комп лекс. 
А Ма гі лёў ская аб лас ная аса цы я цыя 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў ня даў на 
вы дзе лі ла гро шы на аздаб лен не хра ма 
ў Ра за нцах.

Вя лі кая ра бо та пра ве дзе на па ўве-
ка ве чан ні па мя ці зем ля коў, якія не вяр-
ну лі ся з вай ны. Усе пом ні кі ў го нар во-
ін скай сла вы сё ле та бы лі аб ноў ле ныя, 
а ў Са пры на ві чах, Пяч коў цы і Аслян цы 
з'я ві лі ся аб агуль не ныя па мят ныя дош-
кі з проз ві шча мі за гі ну лых чыр во на ар-
мей цаў, ура джэн цаў ад ра зу не каль кіх 
ту тэй шых вё сак.

Усім све там тут вы ра ша юць і яшчэ 
ад ну важ ную праб ле му пад наз вай 
«Чыс тая ва да». У рам ках яе ра ман ту-
юц ца ка ло дзе жы, на во дзіц ца па ра дак 
на пры лег лай тэ ры то рыі. Жы ха ры ні-
ко лі ў ба ку не за ста юц ца. Бо пры вык лі 
ад но сіц ца да сва ёй зям лі па-гас па дар-
ску.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва 

Са пры на віц ка га сель са ве та.
Мсці слаў скі ра ён.

ДОБ РАЯ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА

ЖЫ ХА РЫ БУ ДУ ЮЦЬ ХРАМ


